桂林电子科技大学2014年研究生统一入学考试试题
科目代码： 816         科目名称：物理化学
请注意：答案必须写在答题纸上（写在试题上无效）。
	（各题标题字号为黑体五号字，题干字号为标准宋体五号字。）
一、选择题（每题2分，共40分）
1. 热力学第一定律ΔU=Q+W 只适用于（   ）

    (A) 单纯状态变化           (B) 相变化

    (C) 化学变化               (D) 封闭物系的任何变化
2. 一定量的理想气体从同一状态分别经历恒温可逆膨胀，绝热可逆膨胀到具有相同压力的终态，终态体积分别为V1，V2，则（   ）
   (A) V1﹥V2         (B) V1﹤V2        (C) V1﹦V2        (D) 不确定 
3. 当某化学反应ΔrCp,m＜0,则该过程的ΔrHmθ(T)随温度升高而

(A) 下降           (B) 升高          (C) 不变          (D) 无规律
4. 在一绝热恒容箱中, 将NO (g)和O2 (g)混合，假定气体都是理想的，达到平衡后肯定都不为零的量是：（   ）

(A) Q, W, ΔU     (B) Q, ΔU, ΔH      (C) ΔH, ΔS, ΔG      (D) ΔS, ΔU, W
5. 1mol Ag(s)在等容下由273.2 K 加热到303.2 K。已知在该温度区间内Ag(s)的Cv,m=24.48 J·K-1·mol-1 则其熵变为：

(A) 2.531 J·K-1       (B) 5.622 J·K-1         (C) 25.31 J·K-1         (D) 56.22 J·K-1
6. 已知下列反应的平衡常数：H2(g)+S(s)=H2S(s) ① K1；S(s)+O2(g)=SO2(g)② K2。则反应H2(g)+SO2(g)=O2(g)+H2S(g)的平衡常数为：（   ）
   (A) K1+K2        (B) K1-K2       (C) K1·K2       (D) K1/K2
7. 反应CH3COOH(l)+C2H5OH(l)=CH3COOC2H5(l)+H2O(l)在25℃平衡常数KcƟ为4.0，今以CH3COOH 及C2H5OH 各1 mol 混合进行反应，则达平衡常数最大产率为：（   ）
(A) 0.334%       (B) 33.4%       (C) 66.7%       (D) 50.0%
8. 关于三相点, 下面的说法中正确的是：（   ）
(A) 纯物质和多组分系统均有三相点
(B) 三相点就是三条两相平衡线的交点
(C) 三相点的温度可随压力改变
(D) 三相点是纯物质的三个相平衡共存时的温度和压力所决定的相点
9. 一个水溶液包含n 个溶质，该溶液通过一半透膜与纯水相平衡，半透膜仅允许溶剂水分子通过，此体系的自由度为：（   ）
(A) n           (B) n－1              (C) n＋1             (D) n＋2
10. 当克劳修斯-克拉贝龙方程应用于凝聚相转变为蒸气时，则：（   ）
(A) p 必随T 之升高而降低             (B) p 必随T 之升高而变大
(C) p 必不随T 而变                   (D) p 随T 之升高可变大或减少
11. 德拜-休克尔为了推导出"极限定律"，作了一些基本假定。下列假定不在他们的假定之列的是：（   ）
(A) 溶液中导电的是离子而不是分子
(B) 任何浓度的强电解质都是完全电离的
(C) 离子之间以静电力相互作用，其间的吸引能大于它们的热运动能
(D) 在稀溶液中离子是刚性的圆球形点电荷，不极化
12. 将两个铂电极插入0.1 升浓度为3mol 的氯化钾水溶液中，在两极之间放置隔膜，并于两电极附近分别滴入几滴酚酞溶液，通以直流电。片刻，观察到溶液中的显色情况是：（   ）
(A) 在阴极区显红色                              (B) 在阳极区显红色
(C) 阴极区和阳极区只有气泡冒出，均不显色        (D) 阴极区和阳极区同时显红色
13. 物理吸附和化学吸附有许多不同之处，下面的说法中不正确的是：（   ）
(A) 物理吸附是分子间力起作用，化学吸附是化学键力起作用
(B) 物理吸附有选择性，化学吸附无选择性
(C) 物理吸附速率快，化学吸附速率慢
(D) 物理吸附一般是单分子层或多分子层，化学吸附一般是单分子层
14. 液体对光滑表面的润湿程度常用接触角θ来量度，下面的说法正确的是：（   ）

(A) θ= 0°时，液体对固体完全不润湿

(B) θ= 180°时，液体对固体完全润湿

(C) θ= 90°时，是润湿与不润湿的分界线

(D) 0°< θ< 90°时，液体对固体润湿程度小
15. 和阿累尼乌斯理论相比，碰撞理论有较大的进步，但以下的叙述中有一点是不正确的，即：（   ）

(A) 能说明质量作用定律只适用于基元反应

(B) 引入几率因子，说明有效碰撞数小于计算值的原因

(C) 可从理论上计算速率常数和活化能

(D) 证明活化能与温度有关
16. 质量数为210的钚同位素进行β放射，经14天后，同位素活性降低6.85％。此同位素的半衰期为：（   ）
(A) 3.6 天          (B) 270.8 天          (C) 7.2 天         (D) 135.9 天

17. 恒温时B溶解于A形成溶液。若纯B的摩尔体积大于溶液中B的偏摩尔体积，则增加压力将使B在A中的溶解度：（   ）
(A) 增加           (B) 减小              (C) 不变          (D) 不确定
18. 从多孔硅胶的强烈吸水性能说明在多孔硅胶吸水过程中，自由水分子与吸附在硅胶表面的水分子比较，两者化学势的高低如何？（   ）
(A) 前者高         (B) 前者低            (C) 相等          (D) 不可比较
19. 已知373K 时液体A的饱和蒸气压为133.24 kPa，液体B 的饱和蒸气压为66.62 kPa。设A和B形成理想溶液，当溶液中A的物质的量分数为0.5 时，在气相中A的物质的量分数为：（   ）

(A) 1              (B) 1/2               (C) 2/3             (D) 1/3

20. 溶胶系统最基本的特征是：（   ）
(A) 均相，热力学稳定                 (B) 微多相，热力学不稳定
(C) 光散射现象明显，渗透压小         (D) 光散射现象弱，扩散极慢
二、填空题（每空1分，共20分）

1. 298K，pƟ下，苯和甲苯形成理想液体混合物，第一份溶液体积为2dm3，苯的物质的量为0.25，苯的化学势为μ1，第二份溶液的体积为1dm3，苯的物质的量为0.5，化学势为μ2，则μ1    μ2
2. 25℃时，水的饱和蒸气压为3.168 kPa，此时液态水的标准生成吉布斯自由能△f GmƟ为－237.19 kJ·mol－1，则水蒸气的标准生成吉布斯自由能为       
3. 在288K 时，H2O(l)的饱和蒸气压为1702Pa，0.6mol 的不挥发性溶质B溶于0.540 kg H2O 时，蒸气压下降42Pa，溶液中H2O的活度系数 γ x 应该为        
4. 在298K 时，气相反应H2 + I2 = 2HI 的△r GmƟ =－16778J·mol-1，则反应的平衡常数 Kp Ɵ为        
5. 悬浮于液体介质中的固体微粒在外界作用下急速与介质分离时, 在液体表面层和底层之间产生电势差的现象叫        
6. 1mol 理想气体向真空膨胀，若其体积增加到原来的10 倍，则体系、环境和孤立体系的熵变分别为：            、             、          
7. 理想气体混合物中任意组分B的化学势表达式为          
8. A+B→C是二级反应，A和B的初始浓度均为0.20 mol·dm-3；初始反应速率为5.0×10-7 mol dm-3·s-1，则反应速率常数为          
9. A和B形成理想溶液，已知373K时纯A的蒸气压为133.32 kPa，纯B的蒸气压为66.66 kPa，与此二元形成平衡的气相中A的摩尔分数为2/3时，溶液中A的摩尔分数为          
10. 等温等压下，在A 和B 组成的均相体系中，若A 的偏摩尔体积随浓度的改变而增加，则B 的偏摩尔体积将            
11. 98K 时，A、B 两种气体在水中的亨利常数分别为 k1 和 k2，且k1＞ k2，则当P1＝P2 时，A、B 在水中的溶解量C1 和 C2 的关系为          
12. 已知反应 2NH3 = N2 + 3H2，在等温条件下，标准平衡常数为0.25，那么，在此条件下，氨的合成反应1/2 N2 + 3/2 H2 = NH3 的标准平衡常数为          
13. 一单相体系，如果有3 种物质混合组成，它们不发生化学反应，则描述该系统状态的独立变量数应为       个
14. 电池 Zn(s)\Zn2+(a1)\Zn2+(a2)\Zn(s)，若a1>a2，则电池电动势E     0。若a1=a2，则电池电动势E     0。
15. 朗格缪尔吸附等温式有两点基本假设：                   、                  

16. 压力为106 Pa 的2 m3 范德华气体进行绝热自由膨胀，直至体系压力达到5×105Pa 时为止。此变化中，该气体做功为           
三、判断题（每题2分，共20分）

1. 化学反应的定容反应热与定压反应热的关系式 △H = △U + RT△n中，△n是指产物的总摩尔数与反应物的总摩尔数之差。（   ）
2. 系统从状态1变化到状态2，若△T=0，则Q=0，无热量交换。（   ）
3. 平衡常数因条件变化而变化，则化学平衡一定发生移动，但平衡移动不一定是由于平衡常数的改变。（   ）
4. 在相同的温度和压力下，稀溶液的渗透压仅与溶液中溶质的浓度有关而与溶质的性质无关，因此，同为0.01mol/kg的葡萄糖水溶液与食盐水溶液的渗透压相同。（   ）
5. 偏摩尔体积的物理意义可表示为在恒温、恒压条件下，往体系中加入1mol物质之所引起体系体积的改变值。（   ）
6. 在相平衡系统中，当物质B在其中一相达到饱和时，则其在所有相中都达到饱和。（   ）

7. 由A 和B 组成的溶液沸腾时必然要A 和B 的分压分别等于101.325 Kpa。（   ）

8. 在两个不同温度的热源之间工作的热机以卡诺热机的效率最大。（   ）
9. 某一电池反应，若算得其电池电动势为负值时，表示此电池反应是逆向进行。（   ）
10. 某反应，无论反应物初始浓度为多少，在相同时间和温度时，反应物消耗的浓度为定值，则该反应是零级反应。（   ）

四、简答题（每题10分，共70分）
1. 理想气体从p1 绝热膨胀至p2 时，W＝ΔU，绝热膨胀时若外压为零则W＝0，ΔU＝0；若外压不为零则ΔU≠0。以上两ΔU 不相等与U 为状态函数的性质是否矛盾？
2. 试证明：（1）
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           （2）
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3. 某含有不挥发性溶质的理想水溶液，其凝固点为-1.5 oC，试求算该溶液的：
  （1）正常沸点； 

  （2）25 oC 时的蒸汽压（该温度时纯水的蒸汽压为3.17×103 Pa）；
  （3）25 oC 时的渗透压。
（已知冰的熔化焓为6.03 kJ· mol-1；水的汽化焓为40.7 kJ·mol-1，设二者均不随温度变化）
4. CO2在高温时按下式解离
        2CO2（g）= 2CO（g）+ O2（g）
在标准压力及1000K时解离度为2.0 ×10-7，1400K时为1.27×10-4，倘若反应在该温度范围内，反应热效应不随温度而改变，试计算1000K时该反应的△r GmƟ和△r SmƟ各为多少？

5. 
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的物理意义是什么？
6. 常压下，水的表面能
[image: image4.wmf]σ （单位为J·m-2）与温度t（单位为oC）的关系可以表示为
[image: image5.wmf]σ=（7.564×10-2 - 1.40×10-4 t/oC）J·m-2。若在10 oC时，保持水的总体积不变而改变其表面积，试求：
（1）使水的表面积可逆地增加1.00 cm2，必须做多少功？
（2）上述过程中水的△U、△H、△A、△G以及所吸收的热各为多少？
7. 环氧乙烷的分解是一级反应，380 oC的半衰期为363 min，反应的活化能为217.57 kJ·mol-1。试求该反应在450 oC条件下完成75%所需时间。
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